附件3：

单位和社区宣传栏内容
1、社会主义核心价值观：富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友爱。

2、新时期随州人文精神：刚韧自强、兼容开放、重信尚德、锐意创造。

3、“四德”主题教育
社会公德规范： 文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法。

职业道德规范：爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会。

家庭美德规范：尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结。

个人品德规范：为人正直、对人友善、诚实守信、待人宽容。

4、讲文明树新风，做文明有礼的随州人

文明餐桌行动：主题（节俭惜福，文明用餐），文明餐桌公约（节约用餐——不剩饭、不剩菜；安全用餐——放心油、放心菜；卫生用餐——用公勺、用公筷；文明饮酒——不劝酒、不酗酒。）

    文明交通行动：文明交通公约（遵守交规听指挥  文明礼让安相随  外出乘车莫超员  尊老爱幼让为先  骑车上路须谨慎  按道行驶不逞能  横过马路不跨栏  靠右行走好习惯  驾车行驶要牢记  牌证手续要齐全  谨慎驾驶不超速  保持足够安全距  酒后驾车易闯祸  违章超载要不得  驾车乘车要自爱  不忘头盔安全带  发生事故不要慌  救人报警护现场  文明交通我参与  和谐社会齐努力）

    文明旅游行动：中国公民国内旅游文明行为公约（1、维护环境卫生。不随地吐痰和口香糖，不乱扔废弃物，不在禁烟场所吸烟。2、遵守公共秩序。不喧哗吵闹，排队遵守秩序，不并行挡道，不在公众场所高声交谈。3、保护生态环境。不踩踏绿地，不摘折花木和果实，不追捉、投打、乱喂动物。4、保护文物古迹。不在文物古迹上涂刻，不攀爬触摸文物，拍照摄像遵守规定。5、爱惜公共设施。不污损客房用品，不损坏公用设施，不贪占小便宜，节约用水用电，用餐不浪费。6、尊重别人权利。不强行和外宾合影，不对着别人打喷嚏，不长期占用公共设施，尊重服务人员的劳动，尊重各民族宗教习俗。7、讲究以礼待人。衣着整洁得体，不在公共场所袒胸赤膊；礼让老幼病残，礼让女士；不讲粗话。8、提倡健康娱乐。抵制封建迷信活动，拒绝黄、赌、毒。）

    5、学习身边模范，建设美丽随州（道德模范照片及事迹请在随州文明网下载）

“平民慈善家”陈汉青：三年，或许只是一个开始。他要用三十年的热心，去温暖这个世道。慈善人生，快乐传递。爱，让他拥有引领的力量，在人与人之间延续。

“农民义士”雷大成：救他人于危命之中而不留名，搏歹徒于诈骗之际而不畏惧。从来善恶自分明，男儿侠义在双肩。他用心中最朴实的正义，刻下了一个普通人道德的高度。

“百姓电工”左光满：他用十四年的辛劳，信守着一个承诺，把普通的职业做到了极致。一个行业的形象因他而改变，在百姓的心中，他就是播撒光明的使者。

“农民作家”李旭斌：他从鸡鸣山下走来，有着大山的坚韧和农民的执着，他一手握犁，一手执笔，让梦想在笔尖上驰骋。文学创作，是他坎坷生命中绽放的希望，除了理想，别无他求。

“最美公交司机”刘春艳：7年的单调重复她热情依旧，45万公里的服务旅程堪称完美。她快乐，只因她把乘客送到了想去的地方。她是公交系统一道亮丽的风景，她用行动展示了巾帼不让须眉的风采。

“仁心廉医”王谦：心中的天平，总是倾向患者，只因他是医生。手中一把刀，游刃肝胆，依然精准；心中一团火，守着誓言，从未熄灭。大医有魂，30年里，他用仁心和奉献书写着医者的价值。

“创业模范”邹顺喜：为民创业，他披荆斩棘、栉风沐雨，尝尽艰辛。当病从天降，他没有屈服，不曾放下对工作的专注。他的一双肩膀，扛起了生命和事业的重量。

“公路孝女”王何林：幸或不幸，对她来说早已是无谓的话题，她用爱与报答温暖着养父母的晚年。一个即将品尝爱情芬芳的养路女工，一条艰辛坎坷的尽孝之道。孝女的真诚，让天下所有的父母亲收获慰藉。

“打工孝女”丁福玲：“谁言寸草心，报得三春晖？”当无情的命运压在她柔弱的双肩上，她用坚强和乐观撑起一个家，用两千多个日日夜夜的艰辛，守护在母亲身边，使传统的孝道充满每个细节。

“守信个体户”王德旺：白手起家，凭信誉立足市场，成就一方产业。情系社会，用爱心感恩回报，赢得多方赞许。他经营的不只是商品，更是良心和品德，他那达则兼济天下的人生境界，为商人做出了表率。

“抗旱支书”张小林：你是一粒种子，深深埋进家乡这片土地；你是一面旗帜，高高飘扬在希望的田野。10年里，你跟大伙儿面对面，肩并肩。心系百姓、忠于职守，坚守着一个共产党人的本色。
